
YOUTHTRUTH SURVEY
2021-2022

RESULTS



OVERVIEW AND CONTEXT

THE SURVEY WAS ADMINISTERED IN EARLY NOVEMBER OF 2021
5312 TOTAL RESPONDENTS
• 1810 FAMILY (44% OF TOTAL POPULATION)
• 2979 STUDENTS (94% OF TOTAL POPULATION)
• 523 STAFF ((86% OF TOTAL POPULATION)

SCHOOL ENVIRONMENT
• STUDENTS RETURNING TO SCHOOL AND REACCLIMATING TO THE PROCESSES, PROCEDURES AND EXPECTATIONS OF
BEING IN A SCHOOL.

• TIK TOK!
• RE-ESTABLISHMENT OF BUILDING EXPECTATIONS AND RULES

• STUDENTS NAVIGATING THE EMOTIONAL, SOCIAL AND ACADEMIC CHALLENGES AND STRESSES OF RETURNING TO A
“NORMAL” LEARNING ENVIRONMENT IN OVER 18 MONTHS



PENNSYLVANIA SCHOOLS FOR COMPARISON DATA

• BIG SPRING SCHOOL DISTRICT

• BRISTOL TOWNSHIP SCHOOL DISTRICT

• CENTENNIAL SCHOOL DISTRICT

• DOWNINGTOWN AREA SCHOOL DISTRICT
• GARNET VALLEY SCHOOL DISTRICT

• GREAT VALLEY SCHOOL DISTRICT

• NORTHERN YORK COUNTY SCHOOL DISTRICT

• PENN-DELCO SCHOOL DISTRICT

• RIDLEY SCHOOL DISTRICT
• ROSE TREE MEDIA SCHOOL DISTRICT



OVERVIEW AND CONTEXT

THIS IS A SNAPSHOT!

THE FOCUS OF THIS PRESENTATION IS ON STUDENT RESPONSES, WITH A GENERAL OVERVIEW
OF THE RESULTS FROM FAMILIES AND STAFF SURVEYS.

DETAILED REPORTS WILL BE POSTED ON THE WEBSITE FOR THE COMMUNITY TO VIEW.

SLIDES WILL BE PRESENTED QUICKLY TO RESPECT OUR TIME HERE THIS EVENING.  



ELEMENTARY SCHOOL STUDENT SURVEYS (1-3 SCALE)

0

0.5

1

1.5

2

2.5

3

Engagement Academic
Challenge

Relationships Culture Belonging Instructional
Methods

2.83
2.5

2.79
2.37

2.64 2.62

Average Ratings

Students



ENGAGEMENT  THEME, ELEMENTARY

THE DEGREE TO WHICH STUDENTS PERCEIVE HIGH EXPECTATION AND FEEL
ENGAGED WITH THEIR SCHOOL AND THEIR EDUCATION.

QUESTIONS:
• DO YOU THINK YOUR TEACHERS WANTS YOU TO WORK YOUR HARDEST?
• DOES YOUR TEACHER ASK YOU TO KEEP TRYING WHEN THE WORK GETS HARD?
• DOES YOUR TEACHER WANT YOU TO DO YOUR BEST?



ELEMENTARY SCHOOL ENGAGEMENT (1-3 SCALE)
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RELATIONSHIP THEME, ELEMENTARY
THE DEGREE TO WHICH STUDENTS HAVE STRONG, SUPPORTIVE

RELATIONSHIPS WITH THEIR TEACHERS.
QUESTIONS:
• DO YOU LIKE THE WAY YOUR TEACHER TREATS YOU WHEN YOU NEED HELP?
• DOES YOUR TEACHER TREAT YOU WITH RESPECT?
• IS YOUR TEACHER FAIR TO YOU?
• DO YOU THINK YOUR TEACHER CARES ABOUT YOU?
• DOES YOUR TEACHER GIVE YOU EXTRA HELP IF YOU NEED IT?



ELEMENTARY SCHOOL RELATIONSHIPS (1-3 SCALE)
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CULTURE THEME, ELEMENTARY
THE DEGREE TO WHICH STUDENTS EXPERIENCE AN ORDERLY, RESPECTFUL

CLASSROOM ENVIRONMENT.
QUESTIONS:
• DOES YOUR CLASS STAY BUSY AND NOT WASTE TIME?
• DO STUDENTS BEHAVE WELL IN YOUR CLASS?
• DO STUDENTS IN YOUR CLASS TREAT THE TEACHER WITH RESPECT?



ELEMENTARY SCHOOL CULTURE (1-3 SCALE)
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BELONGING  THEME, ELEMENTARY
THE DEGREE TO WHICH STUDENTS FEEL WELCOME AT THEIR SCHOOL.

QUESTIONS

• CAN YOU BE YOURSELF WITH OTHER STUDENTS?
• DO YOU FEEL LIKE A REAL PART OF YOUR SCHOOL COMMUNITY?
• ARE STUDENTS FRIENDLY TO YOU?



ELEMENTARY SCHOOL BELONGING (1-3 SCALE)
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ACADEMIC CHALLENGE  THEME, ELEMENTARY

THE DEGREE TO WHICH STUDENTS FEEL THEIR LEARNING IS
CHALLENGING AND RELEVANT.

QUESTIONS:
• DOES THE WORK YOU DO IN CLASS MAKE YOU REALLY THINK?
• DO YOU LEARN A LOT IN YOUR CLASS?
• DO YOU LEARN INTERESTING THINGS IN YOUR CLASS?
• DOES WHAT YOU LEARN IN CLASS HELP YOU OUTSIDE OF SCHOOL?



ELEMENTARY SCHOOL ACADEMIC CHALLENGE 
(1-3 SCALE)
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INSTRUCTIONAL METHODS (ELEMENTARY ONLY)

QUESTIONS:
• WHEN YOU MAKE A MISTAKE, DOES YOUR TEACHER HELP YOU CORRECT IT?
• DOES YOUR TEACHER ASK YOU IF YOU UNDERSTAND WHAT YOU ARE LEARNING?
• DOES YOUR TEACHER LET YOU EXPLAIN YOUR IDEAS?
• DOES YOUR TEACHER EXPLAIN THINGS IN WAYS YOU CAN UNDERSTAND?



ELEMENTARY SCHOOL INSTRUCTIONAL METHODS 
(1-3 SCALE)
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ELEMENTARY SCHOOL STAFF SURVEYS (1-5 SCALE)
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ELEMENTARY SCHOOL FAMILY SURVEY 
FAMILY MEMBERS AT RTMSD WERE SURVEYED IN NOVEMBER 2021 ABOUT THEIR PERCEPTIONS OF
THEIR SCHOOL IN TERMS OF ENGAGEMENT, RELATIONSHIPS, CULTURE, SCHOOL SAFETY, 
RESOURCES, AND COMMUNICATION AND FEEDBACK.

THIS REPORT REPRESENTS FEEDBACK FROM 905 FAMILY MEMBERS. BASED ON THE ENROLLMENT DATA
PROVIDED, YOU HAD A 47% RESPONSE RATE. 



ELEMENTARY SCHOOL FAMILY SURVEY (1-5 SCALE)
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SPRINGTON LAKE MIDDLE SCHOOL
STUDENT SURVEY SUMMARY
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ENGAGEMENT THEME SUMMARY

HERE IS THE FULL LIST OF QUESTIONS IN THE ENGAGEMENT THEME:

• I ENJOY SCHOOL MOST OF THE TIME.
• I TAKE PRIDE IN MY SCHOOL WORK.
• WHAT I LEARN IN CLASS HELPS ME OUTSIDE OF SCHOOL.



ENGAGEMENT SUMMARY MEASURE



ACADEMIC CHALLENGE THEME SUMMARY

HERE IS THE FULL LIST OF QUESTIONS IN THE ACADEMIC CHALLENGE THEME:

• IN ORDER TO GET A GOOD GRADE, I HAVE TO WORK HARD IN MY CLASSES.
• THE WORK THAT I DO FOR MY CLASSES MAKES ME REALLY THINK.

• MY TEACHERS EXPLAIN THINGS IN A WAY THAT I UNDERSTAND.
• MY TEACHERS GIVE ME ASSIGNMENTS THAT REALLY HELP ME LEARN.



ACADEMIC CHALLENGE SUMMARY MEASURE



CULTURE THEME SUMMARY

HERE IS THE FULL LIST OF QUESTIONS IN THE CULTURE THEME:
• DISCIPLINE IN THIS SCHOOL IS FAIR.

• MY CLASSMATES WANT TO DO WELL IN SCHOOL.
• ADULTS FROM MY SCHOOL TREAT STUDENTS WITH RESPECT.

• STUDENTS FROM MY SCHOOL TREAT ADULTS WITH RESPECT.



CULTURE SUMMARY MEASURE



BELONGING & PEER COLLABORATION THEME SUMMARY

HERE IS THE FULL LIST OF QUESTIONS IN THE BELONGING & PEER COLLABORATION THEME:

• I REALLY FEEL LIKE A PART OF MY SCHOOL'S COMMUNITY.
• I CAN USUALLY BE MYSELF AROUND OTHER STUDENTS.

• MOST STUDENTS ARE FRIENDLY TO ME.



BELONGING & PEER COLLABORATION SUMMARY MEASURE



SAMPLE OF STUDENT BELONGING RESPONSES



SAMPLE OF STUDENT BELONGING RESPONSES



SAMPLE OF STUDENT BELONGING RESPONSES



RELATIONSHIPS THEME SUMMARY

HERE IS THE FULL LIST OF QUESTIONS IN THE RELATIONSHIPS THEME:

• HOW MANY OF YOUR TEACHERS ARE WILLING TO GIVE EXTRA HELP ON SCHOOL WORK IF YOU NEED IT?

• HOW MANY OF YOUR TEACHERS TRY TO BE FAIR?

• HOW MANY OF YOUR TEACHERS BELIEVE THAT YOU CAN GET A GOOD GRADE IF YOU TRY?

• HOW MANY OF YOUR TEACHERS ARE NOT JUST SATISFIED IF YOU PASS, THEY CARE IF YOU'RE REALLY LEARNING?
• HOW MANY OF YOUR TEACHERS CONNECT WHAT YOU'RE LEARNING IN CLASS WITH YOUR LIFE OUTSIDE OF
SCHOOL?

• HOW MANY OF YOUR TEACHERS TRY TO UNDERSTAND WHAT YOUR LIFE IS LIKE OUTSIDE OF SCHOOL?

52% OF SLMS STUDENTS REPORT THAT THERE IS AT LEAST ONE ADULT AT SCHOOL WHO WOULD BE WILLING TO HELP
THEM WITH A PERSONAL PROBLEM. THIS IS SIMILAR TO THE PERCENTAGE AT OTHER PARTICIPATING MIDDLE SCHOOLS.



RELATIONSHIPS SUMMARY MEASURE



DIVERSITY, EQUITY AND INCLUSION THEME SUMMARY

STUDENTS AT SLMS WERE ASKED A SERIES OF QUESTIONS ABOUT THEIR EXPERIENCES
WITH DIVERSITY, EQUITY AND INCLUSION AT THEIR SCHOOLS.

THE EQUITY ADDITIONAL TOPIC MODULE WAS DEVELOPED TO ASSESS STUDENTS’ SCHOOL
EXPERIENCES THROUGH THE LENS OF DIVERSITY, INCLUSION AND SOCIAL JUSTICE. 

YOU WILL SEE SAMPLES IN THE NEXT FEW SLIDES.



SAMPLE OF STUDENT DEI RESPONSES: RACE/ETHNICITY



SAMPLE OF STUDENT DEI RESPONSES: RACE/ETHNICITY



SAMPLE OF STUDENT DEI RESPONSES: GENDER IDENTITY



SAMPLE OF STUDENT DEI RESPONSES: SEXUAL ORIENTATION



SAMPLE OF STUDENT DEI RESPONSES: DIFFERENT ABILITIES



SPRINGTON LAKE MIDDLE  SCHOOL FAMILY SURVEY

THIS REPORT REPRESENTS FEEDBACK FROM 423 FAMILY
MEMBERS. BASED ON THE ENROLLMENT DATA PROVIDED, YOU
HAD A 45% RESPONSE RATE. 



SPRINGTON LAKE MIDDLE SCHOOL 
FAMILY SURVEYS (1-5 SCALE)
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SPRINGTON LAKE MIDDLE  SCHOOL 
STAFF SURVEYS (1-5 SCALE)
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PENNCREST HIGH SCHOOL
STUDENT SURVEY SUMMARY
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ENGAGEMENT THEME SUMMARY MEASURE



PERCENT POSITIVES ENGAGEMENT THEME 
PENNCREST HIGH SCHOOL



ACADEMIC CHALLENGE THEME SUMMARY MEASURE



PERCENT POSITIVES ACADEMIC CHALLENGE THEME
PENNCREST HIGH SCHOOL



CULTURE THEME SUMMARY MEASURE



PERCENT POSITIVES CULTURE THEME
PENNCREST HIGH SCHOOL



BELONGINGNESS AND PEER COLLABORATION
SUMMARY MEASURE



PENNCREST HIGH SCHOOL PERCENT POSITIVES
BELONGING AND PEER COLLABORATION THEME



SAMPLE OF STUDENT BELONGINGNESS AND 
PEER COLLABORATION RESPONSE



SAMPLE OF STUDENT BELONGINGNESS AND 
PEER COLLABORATION RESPONSE



SAMPLE OF STUDENT BELONGINGNESS AND 
PEER COLLABORATION RESPONSE



RELATIONSHIPS THEME SUMMARY MEASURE



PENNCREST HIGH SCHOOL PERCENT POSITIVES
RELATIONSHIPS THEME



COLLEGE & CAREER READINESS SUMMARY MEASURE



PENNCREST HIGH SCHOOL PERCENT POSITIVES
COLLEGE & CAREER READINESS THEME



DIVERSITY, EQUITY AND INCLUSION THEME SUMMARY

STUDENTS AT PHS WERE ASKED A SERIES OF QUESTION ABOUT THEIR EXPERIENCES WITH DIVERSITY, 
EQUITY AND INCLUSION AT THEIR SCHOOLS.

THE EQUITY ADDITIONAL TOPIC MODULE WAS DEVELOPED TO ASSESS STUDENTS’ SCHOOL
EXPERIENCES THROUGH THE LENS OF DIVERSITY, INCLUSION AND SOCIAL JUSTICE.

YOU WILL SEE SAMPLES FROM EACH SECTION IN THE NEXT FEW SLIDES.



SAMPLE OF STUDENT DEI RESPONSE: RACE/ETHNICITY



SAMPLE OF STUDENT DEI RESPONSE: RACE/ETHNICITY



SAMPLE OF STUDENT DEI RESPONSE: SEXUAL ORIENTATION



SAMPLE OF STUDENT DEI RESPONSE: GENDER IDENTITY



SAMPLE OF STUDENT DEI RESPONSE: DIFFERENT ABILITIES



PENNCREST HIGH SCHOOL PERCENT POSITIVES
DIVERSITY, EQUITY & INCLUSION THEME



PENNCREST HIGH SCHOOL PERCENT POSITIVES
DIVERSITY, EQUITY & INCLUSION THEME



PENNCREST HIGH SCHOOL PERCENT POSITIVES
DIVERSITY, EQUITY & INCLUSION THEME



PENNCREST HIGH SCHOOL PERCENT POSITIVES
DIVERSITY, EQUITY & INCLUSION THEME



PENNCREST HIGH SCHOOL FAMILY SURVEY
FAMILY MEMBERS AT PHS WERE SURVEYED IN NOVEMBER 2021 ABOUT THEIR
PERCEPTIONS OF THEIR SCHOOL IN TERMS OF ENGAGEMENT, RELATIONSHIPS, 
CULTURE, SCHOOL SAFETY, RESOURCES, AND COMMUNICATION AND FEEDBACK.

THIS REPORT REPRESENTS FEEDBACK FROM 482 FAMILY MEMBERS. BASED ON THE
ENROLLMENT DATA PROVIDED, YOU HAD A 39% RESPONSE RATE.



PENNCREST HIGH SCHOOL FAMILY SURVEY (1-5 SCALE)
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HIGH SCHOOL STAFF SURVEY (1-5 SCALE)
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MOVING FORWARD

• THE DATA WERE SHARED WITH BUILDING PRINCIPALS AND THEY PROCESSED WITH
LEADERSHIP TEAMS.

• PRINCIPALS ARE SHARING AND PROCESSING THE RESULTS WITH FACULTY/STAFF ON
MONDAY, MARCH 14.
• SCHOOL TEAMS WILL DEVELOP MEASURABLE GOALS TO ADDRESS THE AREAS OF
GROWTH.

• DISTRICT-LEVEL PROCESSING, IN COMBINATION WITH REVIEW OF THE AUDIT
RESULTS, WILL LEAD TO ACTION PLANNING FOR THE SPRING AND BEYOND.

• SUMMARY REPORTS FOR EACH SCHOOL WILL BE POSTED ON THE WEBSITE.


